# 特殊教育学校智力障碍儿童社会适应能力培养策略研究

陈宇轩 孙 彪\* 绥化学院 黑龙江绥化 152000

摘 要:特殊教育学校开展智力障碍儿童社会适应能力培育的工作是一个综合且细致的过程,必须联合学校、教师、家长以及社会各界的共同努力。本文先对智力障碍儿童的特征展开分析与总结,并阐述培育智障儿童社会适应能力的积极意义,让特殊教育学校充分意识到开展智障学生社会适应能力工作的重要性;也结合学生实际情况与教学要求设定了几点有效的教学策略,如强化学生的生活技能、结合心理教育展开社会适应能力培训、加强家校合作等,希望能提升智障学生的参与兴趣,充分推动他们社会适应能力的发展,让其更好地适应社会生活。

关键词:特殊教育学校;智力障碍儿童;社会适应能力;培养策略

# 引言

培育智障儿童的社会适应能力,就必须重点培育他们与人正常交往的能力,并掌握如何与他们进行正常交往、如何进行独立生活等内容,让学生能够更好地适应社会生活。

# 一、智力障碍儿童特征分析

第一,认知方面。首先,智力障碍儿童的学习能力较低,他们在学习新知识和技能的速度会比同龄人慢很多。例如,在学习简单的数学加减法时,他们可能需要花费普通儿童所需的数倍甚至数十倍的时间才能掌握。对于一些较复杂的概念,如分数、几何图形等,就有着更高的理解和学习难度。其次,他们的记忆力也比较差,对于一些刚学过的东西只有短时间的记忆,很快便会忘记。比如,在背诵一首古诗时,正常儿童可能经过几次朗诵记忆就能完全记住,但他们就需要反复背诵才能记住,还容易出现遗忘情况。再次,智力障碍儿童有着明显的注意力不集中的特点,他们很难长时间将注意力集中在一件事情上,在课堂学习中很容易被周围的小动静吸引,导致他们的学习进程被迫中断。最后,在感知能力方面,智障儿童也有着明显的感知能力障碍。比如,部分智力障碍儿童可能存在视觉或听觉的感知障碍,并

### 作者简介:

1.陈宇轩(2004.06—),女,汉族,黑龙江省巴彦县, 绥化学院,学生,本科在读。

2. 孙彪(1990.01—), 男, 汉族, 山东省济宁市, 绥化学院, 硕士研究生, 讲师, 研究方向: 美术学。

对空间和时间概念比较模糊,难以轻松理解一些常见的 时间表达。

第二,语言方面。智力障碍儿童的语言能力发育迟缓,与正常儿童相比,他们开始说话的时间较晚,一般需要在2岁甚至更晚才开始说出一些简单的音节。并且,他们的语言系统存在词汇量少、语法错误多、语言理解困难等问题,这些都会导致他们对一些复杂的指令难以理解,这就为智力障碍儿童的社会化发展带来较大的障碍。

第三,社交和情感方面。对于智力障碍儿童来讲,在社交规则理解方面存在较大的困难,社交能力较差,并不知道如何与他人进行正常的互动。甚至在与其他小朋友玩耍时,也会突然抢夺别人的玩具,这也导致他们在集体活动中只能成为旁观者或自己独立玩耍。并且,他们在情感表达方面也存在一定的障碍,且自身的情绪调节能力较差,无法采用恰当的方式来调节自己的情绪。

第四,生活自理方面。大多数智力障碍儿童的自理能力较差,且能力发展速度较慢。这主要体现在饮食自理和穿衣自理这两方面,智力障碍儿童可能到3岁或者更晚还需要大人喂饭,并且在穿衣服时也难以独立完成,往往会出现分不清衣服的前后、左右,不知道如何扣扣子、系鞋带等问题。此外,他们还会严重缺乏安全意识,不懂得识别周围环境中的危险,在遇到危险时不仅不会自行躲避,甚至会主动走入危险区域<sup>[1]</sup>。

# 二、培育智力障碍儿童社会适应能力重要性

#### (一)智力障碍儿童的教学需求

在当今社会背景下,评判治理障碍儿童能否正常融 入社会,并充分参与社会生活已经成为评判特殊儿童教



育成果的重要指标。所以,特殊儿童教育的本质是让他们能够掌握普通儿童在日常生活中需要掌握的内容,并运用一些专业的教育方法,引领智力障碍儿童个人能力的发展,推动智力障碍儿童的社会化进程。并且,因为智力障碍儿童的特殊性,他们在学习过程中往往会表现出不同程度的缺陷,但在特殊教育学校中,教师可以结合专业教学方法为他们展开长期训练,帮助智力障碍儿童掌握这些技能。所以,对智力障碍儿童展开社会适应能力教育与智力障碍儿童的教育需求相匹配,并且还能为他们在社会中正常生活提供良好的条件支持。

# (二)有助于推动智力障碍儿童的全面发展

第一,有助于提升智力障碍儿童的自主生活能力和独立能力。在之前的教育环境下,智力障碍儿童通常需要依赖家人和教师的帮助才能完成日常生活。然而,随着年龄的增长和成长环境的变化,他们必须掌握独立生活技能。因此,在学校教育中着重培育他们的社会适应能力可以让他们以更高水平的自理能力去适应社会的要求和挑战,逐渐实现生活自理,有效减轻家庭和社会的负担。第二,增强智力障碍儿童的自信心和自尊心。通过增强智力障碍儿童的社会适应能力,可以让他们在社会交往中取得成功,学会如何与他人建立良好的关系,进而帮助智力障碍儿童感受到自己的价值和能力,以此来推动智力障碍儿童形成积极的自我认知,促进他们的全面发展。

### (三)满足家庭强烈需求

大多数智力障碍儿童的家长都希望孩子能够正常参与社会生活,让其能够在社会环境中独立生活。但是,由于智力障碍儿童自身特性,使得大多数家长并不愿意主动带领孩子接触外界,在家中也对孩子的生活进行全面照顾,这并不利于智力障碍儿童社会生存能力的发展。特殊教育学习开展社会适应能力的培育,可以带领智力障碍儿童主动参与各种社会实践活动,引领他们与不同的人群进行交流和合作,有效拓宽他们的视野,增长见识,促进智力障碍儿童社交能力提升的同时,还能有效激发他们的潜能,为他们提供更多的发展机会,满足特殊儿童家长的强烈需求[2]。

# 三、特殊教育学校开展智力障碍儿童社会适应能力 培育策略

### (一)注重生活技能训练

在强化智力障碍儿童社会适应能力教学中,学校必 须重视生活技能的培训,通过加强他们所掌握的生活技 能的水平,提升智力障碍儿童独立生活的能力,并使其 在生活中更好地融入社会,增强他们的社会适应能力。 在学校教育中,可以将生活技能训练分为两个内容,第 一为自理能力培养。教师可以根据儿童的年龄和能力水 平来制定科学合理的自理能力培训计划, 并按照计划为 其展开系统地讲解,有效提升他们的穿衣、洗漱、吃饭、 上厕所等基本自理技能。并且,还需要在日常教学中不 断引导智力障碍儿童反复练习这些生活技能,提升他们 对生活技能的掌握水平, 使其能够独立完成日常生活活 动,有效提升智力障碍儿童的自理能力。第二,家务劳 动训练。教师需要在日常教学中重视智力障碍儿童对基 础家务技能的掌握能力, 在日常训练中为其安排合适的 家务劳动,如扫地、擦桌子、整理物品等,不仅能培养 他们的劳动意识和责任感,也提高他们的动手能力,让 其在未来生活实践中有效掌握基础的家务劳动技能,促 进智力障碍儿童独立自主生活能力的提升。并且,在学 校开展生活技能教学时,为提升智力障碍儿童的学习兴 趣,教师可以结合激励性评价与措施来激发他们的学习 兴趣, 让其主动进行生活技能训练, 提升他们对生活静 的掌握能力,促进智力障碍儿童社会适应能力的发展。

### (二)加强自我防范与自我保护能力教育

为了让智障学生更好地适应社会生活,必须加强他 们的自我保护与防范能力。由于智障学生普遍没有较强 的自我防范和自我保护意识,也没有过多的独立接触外 界的机会,导致他们并不能很好的分辨外界事物对他们 带来的威胁等级,很容易受到诱骗和侵害。所以,特殊 教育学校必须重视学生自我保护和防范意识的教学,让 其形成对常见的欺骗现象与诱骗行为的防范意识, 增强 学生分辨对错与好坏的能力,使其能够形成一定的自我 防范意识。比如,学校可以结合一些经典的诈骗案例和 成功自救案例来让学生了解生活中常见的诈骗行为,并 掌握如何避免被诈骗、被诱拐的能力和意识。为了提升 学生的学习兴趣, 教师还可以结合多媒体设备来向学生 讲解真实案例, 营造生动有趣的课堂教学氛围, 让智障 学生能够主动投入到课程学习当中, 增强学生对社会生 活中包含的常见危险的防范意识, 使其能够形成自行规 避风险的能力,有效提升学生自我保护和自我防范意识, 不仅能够提升智障学生的社会适应能力,还能为其人身 安全提供重要保障。

### (三)开展多样化的社会实践活动

为提升智障儿童的社会适应能力,特殊教育学生也 能为学生开设多样化的社会实践活动,让其主动接触多 元化的社会环境,增长学生见识,使其对社会生活的运转模式及环境形成一定的认识,以此来推动智障学生社会适应能力的提升。第一,学校可以组织社区实践活动。通过定期组织社区实践活动来让智障儿童对社会生活形成初步认识。比如,教师可以带领学生参观社区超市、图书馆、公园等区域,让他们熟悉社区环境,了解社会生活的基本规则和秩序,并积极与社区居民进行互动,增强他们的社交能力和社会适应能力。第二,开展模拟生活场景教育活动。为增加智障学生对社区环境的认识与了解,教师可以在学校内模拟超市、家庭、办公室等场景,让儿童在模拟环境中进行角色扮演和实践,体验不同的社会角色和生活情境,不仅能提高他们应对各种情况的能力,还能为学生提供充足的社会生活经验,促进学生社会适应能力的提升<sup>[3]</sup>。

### (四) 开展家校合作

特殊教育学校也应当重视家校共育对智障学生社会 适应能力提升的重要性,必须与智障学生家长积极展开 联系. 充分发挥出学校与家庭的联合教育作用, 以此来 提升学生社会适应能力。首先,学校应当重视智障学生 家长培训工作。比如,可以定期举办家长培训讲座或工 作访谈会议等活动,在这些活动中向家长传授如何正确 培养智力障碍儿童社会适应能力的方法和技巧, 如教授 家长如何在家中训练儿童的自理能力,并向家长讲解培 养儿童社会适应能力对智障儿童成长的重要性,让家长 形成主动配合学校教育工作的积极意义。这样,家长就 能主动配合学校展开社会适应能力教育, 并主动向教师 汇报孩子在家中的行为状况,并积极了解孩子在学校的 学习和生活情况, 指导家长在家庭中如何配合学校进行 教育。其次,建立顺畅的家校沟通渠道。比如,学校可 以以家长会、家访、电话、微信等方式与学生家长展开 积极交流, 让双方能够及时交流智障学生的成长和进步 情况, 并共同制定个性化的教育计划和培养方案, 确保 社会适应能力教育的连续性和一致性, 及时解决学生在 学习中遇到的问题[4]。

### (五)加强心理支持与辅导

在特殊教育学校中, 教师必须意识到心理教育对智

障学生社会适应能力提升起到的积极作用,将心理教育融入社会适应能力培训工作中,以此来优化教学效果。首先,学习需要开设专门的心理咨询制度,并配备专业的心理咨询师,为智力障碍儿童提供科学完善的心理咨询服务,帮助他们高效解决学习、生活和社交中遇到的心理问题与困难,引领学生树立自信心和积极的心态。其次,必须重视心理调适教学活动的积极作用。教师在日常教学中需要实时关注智障学生的情绪变化和心理需求,及时给予他们关心和支持。并在日常教学中灵活运用鼓励、表扬等方式增强他们的自尊心和自信心,为学生营造一个温暖、包容的学习和生活环境,让他们感受到他人的关爱和尊重,以此来提升智障学生的情感感知与表达能力,使其社会适应能力得到显著提升[5]。

### 结束语

综上,特殊教育学校作为培育智力障碍儿童社会适应能力的专业机构,必须提升自身对该项教育工作的重视,并积极展开一系列的教育活动,如加强生活技能培训、注重家校合作、提供多样化的社会实践等,以此来提升智力障碍儿童的社会适应能力,帮助他们更好地融入社会,实现自我价值。

### 参考文献

[1] 王丹丹, 张磊, 吴雪萍.健康中国背景下适应性身体活动对福利院重度智力障碍儿童身体活动水平和社会适应能力的影响研究[J]. 天津体育学院学报, 2023, 38 (03); 367-372.

[2]沈柳芝.个案工作介入农村轻度智力障碍青少年社会适应能力提升研究[D].湘潭大学,2022.

[3] 都形.体育游戏对智障儿童社会适应能力影响的研究[]].智力,2022,(07):55-57.

[4]于思源.发展智障儿童社会适应能力的小组工作介入研究[D]. 兰州大学, 2022.

[5]孙圣涛,崔新,黄平.父母自我效能感与智力障碍儿童社会适应能力的双向影响:性别的调节作用[J].教育生物学杂志,2022,10(01):21-26.